

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02) 2341-1016 傳真：(02)2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com 網址: http://pctnm.tw/

16 為要他按著他豐盛的榮耀，藉著他的靈，使你們內心的力量剛強起來；17 又要他使基督因著你們的信住在你們心裏，使你們既在愛中生根立基，18-19 能夠和眾聖徒一同明白基督的愛是何等的長、闊、高、深，並知道這愛是超過人的知識所能測度的，為要使你們充滿神一切的豐盛。（以弗所 3：16-19）



年度主題【承先啟後 榮耀再現】

## 台語禮拜 上午 10:30

2025 年 6 月 8 日【第 23 週】

主禮：倪振義傳道 司禮：李玫欣長老 司琴：程筱雯執事

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 149:1-2.....	司 禮
聖 詩...165 首「疼痛聖神，求祢降臨」...	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....7 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。  
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....至聖之神，上帝之活氣.....聖歌隊

Words and Music by Keith Getty and Stuart Townend

至聖之神，上帝之活氣，吹新活命入佇我心靈。  
互復活之主對我顯現，更新我心靈互我成聖。  
互祢聖話活佇我內面。  
儻明白之事互我堅信。為祢之純全賜我熱心。  
聖神吹新活命入我心。聖神，請來佇佇我心裡。  
願我所行顯明祢歡喜。  
愛人愛到儻看恁之罪，寬容恁之心思及所做。

仁慈款待至大及微小，溫柔鋪出和平之路徑。  
將勞苦變做恩典行做。上帝活氣互基督顯明。  
至聖之神，對創世之時，就賜活命佇上帝所造，  
請閣顯明祢氣力佇地裡；互祢之教會意愛真道。  
願阮之祈禱親像芳香。導阮至主犧牲之路上，  
可成做一體互全世界會看見基督榮光顯明。  
至聖之神上帝之活氣，吹新活命入佇我心靈。

聖 經.....使徒行傳 2:14-39.....	司 禮
講 道.....給人生命的是聖靈.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩...170 首「懇求聖神感動阮心」.....	會 眾

### • 回應上帝的話 •

奉 獻.....	林翔宇執事
	徐玉蘭執事
報 告.....	司 禮
平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....	會 眾
聖 詩.....399 首「願上主大仁愛」.....	會 眾
祝 禱.....	倪振義傳道
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴



### ◎ 教會消息

1. **歡迎**：歡迎大家來參加禮拜。禮拜後請留步互相請安、交誼，及到地下室一起享用愛餐。(本週為婦女團契服事)

下週證道者薛伯讚牧師與黃熙婷神學生

2. **小會**：今日禮拜後於六樓召開小會，請小會員留意參加。

3. **長執研習會**：台北中會 6/14(六)上午在大稻埕教會舉辦長執研習會，請欲參加的長執 6/10(二)前向辦公室詩涵幹事統一報名。

### ◎ 團契消息：

1. **松年團契**：下主日 ( 6/15 ) 六月份例會，將由邱春美姐妹分享「我為何信主！」，有興趣的兄姐可一起來參加聚會。

### ◎ 教界消息：

#### 1. 畢業典禮：

① 玉山神學院於本週四 ( 6/12 ) 上午 9:00 舉行畢業典禮。

② 台南神學院於 6/18 ( 三 ) 上午 9:00 舉行畢業典禮。

③ 台灣神學院於 6/20 ( 五 ) 上午 10:00 舉行畢業典禮。

2. **設教 150 週年紀念**：基隆長老教會將於 6/22(日)上午 9:30 舉行「設教 150 週年聯合感恩禮拜慶典」，歡迎基隆教會出身的會橋與各界弟兄姐妹，前來敬拜上帝、獻上感恩。

### ◎ 代禱事項：

1. 請為台灣公共交通安全的改善代禱。
2. 請為本會今年畢業的各個階段的學生，面對升學或就業的未來，求主帶領。

3. 請為本會將在暑假期間舉辦的各項事工：暑期兒童營、敬拜音樂會代禱。

### ◎ 路加福音靈修讀經默想

#### 本週靈修默想進度

6/09 ( 一 ) 路 14：25-35

計算當門徒的代價

6/10 ( 二 ) 路 15：1-10

失而復得的比喻：失羊。失銀錢

6/11 ( 三 ) 路 15：11-32

失而復得的比喻：浪子

6/12 ( 四 ) 路 16：1-15

精明管家的比喻

6/13 ( 五 ) 路 16：16-31

財主與拉撒路的對比

兄姐可以直接加入【Youtube】「路加福音靈修默想」專屬播放清單就可以直接在 YouTube 收看直播及靈修默想影音。



上週  
講道

## 等候父所應許聖靈的洗 約翰 14:26-27, 使徒 1:3-14 李佳民牧師

因為下主日是聖靈降臨節，再來教會年曆將進入超過半年的聖靈降臨期 (cycle)，因此我以「聖靈」為主題，來與大家分享勉勵下列這三項事情：

### (一) 聖靈是誰，祂來世上的用意：

若有人問你：「聖靈是誰？」不知你要怎樣回答呢？我會引用聖經來回答，因為聖經是我們信仰的根據。創世記 1 章 1 節說：「起初，上帝創造天地。」這節經文說，上帝是創造萬物的主宰，祂以權能創造了天地和萬物。1 章 2 節說：「地是空虛混沌，深淵上面一片黑暗，上帝的靈運行在水面上。」這節經文清楚的說，聖靈就是「上帝的靈」。我們背誦的〈使徒信經〉說：「我信上帝，全能的父，創造天地的主宰…我信耶穌基督，上帝的獨生子，我們的主…我信聖靈。」第一世紀末，因為初代教會對「聖靈」有一些的爭論，因此信經中只告白祂是神的位格，並沒有寫祂的角色與功能。

我們先看聖靈來世上第一個用意，第一處聖經約翰福音 14:26-27 記載：聖靈又稱為「保惠師」，耶穌說：「但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，他要把一切的事教導你們。我留下平安給你們，我把我的平安賜給你們。我所賜給你們的，不像世人所賜的。你們心裏不要憂愁(莫得迫腹)，也不要膽怯(莫得驚惶)。」保惠師是什麼意思呢？這字的希臘文 παράκλητος, παρά 是「在...旁邊」, κλητος 是「召、召喚」, 這字之意是：「被召喚來某人身邊」。由此可知，聖靈保惠師，祂是被上帝召喚來我們身旁，目的就是要幫助、啟示、教導、安慰、勸戒我們。

之前，耶穌曾對門徒說：「我要求父，父就賜給你們另外一位保惠師，使他永遠與你們同在。」(約 14:16) 耶穌是我們第一位的保惠師，而祂因將會到天上，因此祂向天父祈求另一位保惠師，即聖靈，叫祂永遠與我們同在。「保惠師」若按字面的解釋是：祂是保護者、賜恩者、教導與啟示者。

我們來看約翰福音 20:19-22 記載：「七日的第一日晚上，門徒因怕猶太人，所住的地方就關門。耶穌來站在他們中間，對他們說：「願你們平安！」耶穌又將他的手及脇下互個看，學生看見主，就歡喜。耶穌閣給個講：「願恁平安！父怎樣差我，我也怎樣差恁。」說完這個話，就對他們吹氣，說：「你們領受聖靈！」耶穌為什麼要向門徒們吹氣，是為了叫他們。耶穌有兩個用意：

一、因為當時門徒已經失去信心，因此心裡憂愁，心中驚惶。耶穌向他們吹氣，要叫他們領受聖靈保惠師，為要讓他們心裡有平安，不再憂愁與驚惶；又要叫他們的信心活過來，靈性復興起來。

二、耶穌委任為使徒，差派他們去傳福音，叫眾人當悔改，聖靈要與他們永遠同在，也要將所說的話啟示給他們。(註：雖然五旬節尚未到，他們還未受聖靈的洗、領受能力，但是耶穌先肯定、委任他們)。

### (二) 五旬節時，聖靈降臨的目的：

今日第二處聖經使徒行傳 1:3-5 記載，耶穌復活以後，他有四十日之久，顯現給使徒看，向他們講述上帝國的事。耶穌與他們聚集時，吩咐他們說：「不要離開耶路撒冷，但要等候父的應許，就是你們聽見我說過的。約翰是用水施洗，但過了不多幾天，你們要在聖靈裏受洗(佇聖神受洗)。」同樣這句命令的話在路加福音 24:49 也有記載，耶穌吩咐他們說：「我要將我父所

應許的降臨在你們身上，你們要在城裡等候，直到你們領受(穿上)從上頭來的能力。」

由這兩處聖經我們可知，耶穌命令門徒，當他升天以後，他們不要離開耶路撒冷，乃要聚集在一起，等候聖靈的降臨，就必領受聖靈的洗，如同穿上從天上來能力的外衣。使徒行傳 1:8 記載，當耶穌在橄欖山要升天前，他對門徒說：「<sup>8</sup>但(獨獨)聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」

當十一位使徒從橄欖山走向耶路撒冷後，他們就進入所住的樓房，他們和幾個婦女，與耶穌的母親及弟弟，他們都同心合意恆切禱告，不久共有 120 人聚集在那樓房內。【按】使徒行傳 2:1-4 記載：「五旬節到了，他們全都聚集在一起。忽然，有響聲從天上下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的整座屋子；又有舌頭如火焰向他們顯現，分開落在他們每個人身上。他們都被聖靈充滿，就按着聖靈所賜的口才說起別國的話來。」

從這段聖經可知，五旬節時，聖靈如一陣大風吹進他們聚集的地方，聖靈又如火的舌顯現，分開落在每個人的頭上，他們都被聖靈充滿，口裡說出各種話，來稱讚上帝的作為。各位，五旬節聖靈降臨這個現象，就是施洗約翰之前曾對眾猶太人說：「我是用水給你們施洗，叫你們悔改；但那在我以後來的，能力比我更大，我就是給他提鞋子也不配，他要用聖靈與火給你們施洗。」(太 3:11)

使徒行傳記載：無論是施洗約翰之前對眾人說，或是耶穌對門徒所說：當受聖靈的洗，就是五旬節時被聖靈充滿，這就是應驗約珥書 2:28 說：「以後，我要將我的靈澆灌(傾倒)凡有血氣的，你們的兒女要說預言，老年人要做異夢，少年人要見異象。在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和婢女。」

### (三) 成為充滿希望、信心、火熱的教會：

路加寫的福音書強調聖靈在耶穌身上的工作，後來他也寫使徒行傳，同樣強調聖靈的大能在使徒與跟隨耶穌的人身上的工作。從使徒行傳可以看見，當時耶路撒冷教會是一間充滿希望、信心又火熱的教會，因為它是由一群充滿信心、火熱的使徒、基督徒所建立的教會。

(1) 聽從耶穌：這 120 位跟隨耶穌的門徒，因為聽從耶穌的話，而留在耶路撒冷，並且在一起聚會，十天後的五旬節她們領受了聖靈的充滿。

(2) 同心合意：使徒行傳 1 章 14 節說：他們同心合意地恆切禱告。「同心合意」的希臘文 *homothumadon*，*homo* 是聚在一起之意，*thumadon* 是強烈的渴望之意。總之，他們非常期待聖靈的降臨，因此他們聚集在一起禱告、讚美等候。

(3) 恆切禱告：「恆切」的希臘文 *proskartereo*，這字有「專注、持續」。因此，當他們聚集的那天起，共有十天，每一天他們都舉行禱告會，因著他們不住的禱告，最終聖靈裂天而降，他們都被聖靈大大的充滿。

(4) 聖靈充滿：以弗所書 5 章 17-20 節說：「不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。不要醉酒，酒能使人放蕩；要被聖靈充滿。要用詩篇、讚美詩、靈歌彼此對說，口唱心和地讚美主。凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父上帝。」

(5) 熱心服事：羅馬書 12 章 11 節說：「殷勤，不可懶惰。要靈裏火熱；常常服侍主。」加拉太書 5 章 13 節：「總要用愛心互相服事。」彼得前書 4 章 10 節說：「各人要照自己所得的恩賜彼此服事，作上帝各種恩賜的好管家。」

## 耶穌傳，傳耶穌－路加福音靈修默想領受(7)

2025/5/7 路 6:17-36

※今天的經文，耶穌給追隨者指出一條盼望的路。

耶穌的追隨者，特別是身邊的門徒，是走在一條人煙稀少的道路上。他們撇下一切追隨耶穌，在經濟生活上是緊迫的，也會因為各種挫折而哀哭，甚至被恨惡。

我想，門徒在這過程中恐怕很難避免「反覆地懷疑自己」－懷疑自己的抉擇、懷疑自己的價值觀、懷疑自己是不是搞錯神的意思了（如果是神的祝福，為何日子如此辛苦？）…

耶穌在此為這些人打強心針：神國，是屬於你們的；在神國，你們將得報償。看看先前那些在世上遭迫害的先知，他們在天上是被酬賞的。相對地，在世上過得暢快亨通的人，在神國就未必好過了，因為神國的價值不同於屬世的價值，看看那些假先知在世時不也過得挺滋潤的嗎？但他們終究要面對神！

呵呵，我突然想起「京華煙雲」中一段詞：「最輝煌時總是最滄桑，最明亮時總是最迷惘；最美麗時總是最淡薄，最繁華時總是最悲涼」。當我們春風得意時，從生命的本質來看待又是如何呢？

好啦，言歸正傳。

耶穌話鋒一轉，開始勸勉聽道的人，在這樣不友善的景況中如何自處？

耶穌教導門徒「用愛加倍奉還」，用愛翻轉關係。他顯然揚棄了舊約那套「以牙還牙，以眼還眼」。

老實說，這實在太難了！

所以，耶穌用一句話幫助我們柔軟自己：「你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。」（路加 6：31）

這句話，真是強而有力。任何願意省思的人，都不得不因這句話而放下身段、放下仇恨。

今天的經文，讓我想起馬偕、馬雅各等宣教士，他們來台宣教之初，歷經各樣屈辱時，這段經文是否曾給予他們繼續走下去的力量？（高雄德生教會執事／蔡碧真）

2025/5/8 路 6: 37-49

※雖然我們不都是法官，但論斷人和定人罪，就好像吃飯、聊天一樣，內建在人的本性裡。耶穌對門徒提出高標準的行為規範，他提醒門徒將來有審判，為能面對那審判，人不應論斷並定人罪；並且要學像上帝饒恕人，還要慷慨施予。然而基本上，不論斷、不定罪、要饒恕和要慷慨給予四種行為都和人性背道而馳。

耶穌不僅期待門徒成為跟隨者，也期待他們在不論斷、不定罪、饒恕和慷慨給予上能成為他人的榜樣，若不能，就會像「盲人領盲人走路」，都摔進坑裡；若能夠，門徒將會像老師耶穌一樣。

木屑和樑是罪的隱喻，它們本質相同只有大小不同。耶穌是在諷刺人常看見他人的小罪，而看不見自己的大罪。能看見罪，本可以用來幫助人，然若只挑別人的小罪，不顧自己的大罪，那就是偽善！

樹和果的比喻指出人心如何會從其外在的話語和行動顯露出來。

真正的跟隨者不是只在言語上跟隨，重要的是實際的行動。而跟隨耶穌者的行動，就像蓋在磐石上的房屋，經得起洪水的考驗，也讓世人看到這個見證。

不論斷、不定罪、饒恕和慷慨給予這四道耶穌的命令，哪一道最難實踐？（白又謙）

※某對夫妻，是我的主內朋友。他們經常吵架，也經常向我訴苦。聽到最後，除了交託禱告外，我也無技可施。

有一天，太太又來訴苦，我只好死馬當活馬醫，問他們有沒有去參加他們教會的醫治特會？

太太回應：有啊，我們去參加過很多次。

我：結果呢？

太太：每一次回來，都覺得很開心，覺得關係改善。但是，沒多久問題又重複發生。所以，我們就需要常常去參加...

經歷神蹟，是許多人遇到困境時的渴望。但是，我們無法靠神蹟來改變生命；生命獲得改變、關係獲得醫治，都是因為遵行神的話語。

若沒有用神的話語建造生命根基，再多的醫治特會都只是一時止痛/亢奮。

今天的經文，耶穌延續 6:31「你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。」的邏輯，繼續講論斷、寬恕及施與，紮紮實實地教我們如何待人處世。

不過，今天經文中「學生不能高過先生」之說，我並不明白。

至於「別人眼中的刺/自己眼中的樑」，則給我銳利的提醒。呵呵，我常常在心裡痛罵「最討厭和 XXX 開會，看他那副嘴臉...」，耶穌藉今天的經文提醒我「也許，我也更讓別人覺得頭痛啊」！

「毒樹果實原理」一直是刑事訴訟法上膾炙人口的妙喻。但今天發現，也許原創靈感來自今天的經文。

「你們為甚麼稱呼我『主啊，主啊』卻不遵我的話行呢？」這經文是今天另一個銳利的提醒：大多時候，我禱告「主啊，主啊」之後，接著就是請幫助我...。我好像很少好好去檢視自己有沒有照著主的話去行。（蔡碧真）

**（本專欄歡迎兄弟姐妹分享每天讀路加福音的領受，請直接在南門教會官方 line 回覆，每週四截稿）**